

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

SANTANDER

Domingo 1.º de Junio de 1883.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 8 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 139.

AÑO I.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mútuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

FIJARSE BIEN EN NUESTRO ANUNCIO.

Desde hoy hacemos nuevas rebajas de precios en las lanillas y géneros de entretimiento, realizándolas a precios fabulosos.

Todos son géneros superiores, extranjeros y del país, y en el mismo establecimiento se proporcionan sastres que confeccionan los trajes con todas las exigencias de la moda.

Precio fijo.

Compañía, 4, frente a la Iglesia.

DOS DISCURSOS EN ROMA.

SOBRE LA CARIDAD.

«Os serán presentados nuevos proyectos sobre la institución de la beneficencia... para sustituir con la asistencia paternal la caridad que debilita y algunas veces humilla.»

(Humberto en su discurso al Parlamento, 22 de Noviembre de 1882.)

«Nadie ose ya más llamar debilitante y humillante a esta sobrehumana y divina virtud (la caridad) que, por el contrario, sublima y exalta.»

(Leon XIII a la sociedad de San Vicente de Paul, el 3 de Junio de 1883.)

Para pintar a las dos Romas y demostrar la imposibilidad de que dure por largo tiempo este estado de cosas, ó de que llegue jamás a verificarse una alianza entre Cristo y Belial, es utilísimo confrontar sencillamente los dos discursos pronunciados el uno por Humberto, en Montecitorio, y el otro por el Padre Santo Leon XIII, en el Vaticano.

Hemos puesto por epigrafe de este artículo la frase de los dos discursos que queremos confrontar, a fin de que quede más impresa en la mente, de nuestros lectores, y de esas pocas líneas puedan deducir la naturaleza y carácter de la nueva Roma, y la índole y esencia de la Roma cristiana, de la Roma de los Papas.

Humberto hablaba como *rey constitucional a los señores senadores y a los señores diputados*, en la inauguración del parlamento. Leon XIII hablaba como Padre, hablaba como Vicario de aquel Jesucristo que vivió sobre esta tierra haciendo bien y amando,

sin cansarse nunca de amar. *Cum dilexisset, in finem dilexit.*

En Montecitorio la Corona se levantó contra la caridad; el Papa en el Vaticano, por el contrario, tomó sobre sí el cargo de defenderla y encomiarla. Humberto, bajo la responsabilidad de sus ministros, dijo que la caridad era *debilitante* y hasta algunas veces *HUMILLANTE*: el Papa demostró la *excelencia* de esta VIRTUD DIVINA que *SUBLIMA Y EXALTA*.

Celebróse en el pasado Mayo el primer cincuentenario de aquella grande institución de caridad, que se llama Sociedad de San Vicente de Paul, la cual tuvo principio en Paris en el año 1833 por obra, principalmente, de los jóvenes estudiantes de aquella Universidad. Proponíase dicha asociación el ejercicio de la caridad bajo el patrocinio de San Vicente de Paul, que fué el gran apóstol. La caridad debía ejercitarse con la visita semanal al domicilio de los pobres, suministrándoles socorros de pan, carne, vestidos, lechos, etc., y al mismo tiempo instrucción y consuelos religiosos; con el *Patronato de los niños*, guiándolos a las escuelas católicas; con legitimar la familia por medio de los matrimonios cristianos; con todos, en fin, aquellos medios que la caridad católica sugiere.

Y la sociedad de San Vicente de Paul creció gigante como todas las obras de Dios y se extendió por todo el universo. En cincuenta años no hizo otra cosa más que propagarse y obrar con una fecundidad, con una actividad, con una constancia propia solamente de las instituciones piadosas. Y si ha hecho bien y con largueza a los pobres hizo aun muchos mayores beneficios a los gobiernos. ¿Y quién es capaz de decir hasta qué punto hubiera crecido el *socialismo*, el *comunismo*, *nihilismo*, etc., si la Sociedad de San Vicente de Paul no hubiese existido?

El día 3 de Junio fueron recibidos por el Papa reinante los representantes de dicha sociedad. Y en esta audiencia fué cuando Leon XIII hizo en Roma el elogio de la caridad, que algunos meses antes había sido calificada de *debilitante y algunas veces humillante*. Púedese afirmar que en ningún parlamento, en ninguna ciudad por muy *barbarizada* que se hallara, jamás se había denigrado a tan sublime virtud con semejantes

epítetos. ¿Y podía Leon XIII sufrir que tales palabras fueran pronunciadas en su Roma, sin elevar un grito de protesta? El longánimo pero indomable Pontífice espera la ocasión oportuna; y el 3 de Junio no podía ser más adecuado para lanzar su protesta. Él la apoyaba en un gran hecho y la corroboraba con el ejemplo nobilísimo de la sociedad de San Vicente de Paul y con sus cincuenta años de vida gloriosísima.

¿Considerad las obras de esta sociedad y decid si *la caridad es debilitante*? ¿Cuál fuerza de ánimo no necesitaron sus jóvenes institutores estudiantes en Paris el año 1833? ¿Y cuál constancia en sus miembros, denigrados ó insultados continuamente con el apodo de *Paulitos*? La caridad ha *FORTIFICADO Y FORTIFICA* a tantos católicos en todas las ciudades del mundo, de tal manera, que abandonando sus quehaceres, en vez de ir a los teatros, a las distracciones, a las tertulias, corren a la casa del pobre, se colocan en medio de las miserias, de la tristeza del pobre, de las lágrimas de los infelices, y los consuelan, los socorren y les proporcionan aquella paz que sólo se puede dar en nombre de Jesucristo. Y los que tal hacen, ni son sacerdotes, ni frailes, ni monjes; son jóvenes señoritos, algunos de la primera nobleza, y señoras que desdeñan las córtes de los reyes y que se regocijan de ir al tugurio del desgraciado.

¿Dónde, pues, aparece que esta caridad cristiana sea *humillante*? Ella, por el contrario, *ennoblece y exalta*. Si, oh! pobre, tú representas a los ojos de la nobleza cristiana, la persona misma de Cristo Jesus, y los *caballeros de la caridad*, los nobles no solo de sangre, sino de fé de corazón, van a visitarle, como los reyes magos fueron a la visita del portal de Belen. Ved, pues, oh pobres, que la caridad no es humillante, sino *ennoblecadora*, puesto que por ella vosotros sois considerados como hermanos del príncipe, del duque, del marqués, del conde, del barón; todos somos miembros de un solo cuerpo ó hijos de un solo padre.

Y si en estos hijos pudiera haber diversidad de grados, el pobre iría delante del rico, como más próximo a aquel Jesus, que, aunque de la real estirpe de David, quiso nacer en la pobreza y la miseria.

Para conocer finalmente que la caridad no es humillante, abramos los anales de la

casa de Saboya, y hasta el solo breviario, el oficio de los santos *in universa sabandiae Ducis natione*. En las lecciones del P. Amadeo III, día 30 de Marzo se lee que «este Duque de la Casa de Saboya tuvo gran cuidado de los pobres, y no solo les suministraba lo necesario para vivir, sino que frecuentemente les servía con sus propias manos a la mesa *proprius etiam manibus ministrabat ad mensam*. Entendeis? La caridad llevó a un Duque de Saboya al extremo de hacerse él mismo criado de los pobres. ¿Y osareis ahora llamarla debilitante y humillante?»

Cuando Humberto, descendiente de aquel duque, dijo tal despropósito, debió antes arrancar aquella cruz que se ve en la bandera que flota sobre el palacio del Quirinal de Montecitorio.

(De *El Diario de Sevilla*.)

MEETING ANARQUISTA EN PARIS.

El 26 del corriente, desde las dos hasta las cinco de la tarde, se celebró por los anarquistas de Paris un violento *meeting* en el salon de baile titulado de la Reina Blanca, para protestar contra las condenaciones impuestas a Luisa Michel y al ciudadano Pouget.

Este *meeting* es el segundo celebrado en Paris con el mismo motivo; y cuentan que ha ofrecido un aspecto salvaje y feroz.

El primero que usó de la palabra fué el *ciudadano* Digeon, el mismo que en 1871 proclamó en Narbona la *commune* y puede comprenderse qué saldría de la boca de tan *honorable* miembro.

Trató a Grevy de antiguo *insurrecto* y de *abyecto* a Ferry; juró odio al gobierno y declaró que, era preciso barrer las Cámaras para que el pueblo ejerza directamente su *soberanía*.

El *ciudadano* Crie propuso una orden del día contra las condenaciones de sus amigos y dijo que, cuanto mas violentos fuesen los anarquistas en sus protestas, mas pronto obtendrían los condenados la amnistía.

El *ciudadano* Lefrancais atacó con energía la república burguesa, que sin haber cumplido ninguna de sus promesas explotaba las miserias del obrero. Propuso un modo de protestar contra los *republicanos de fantasía* que el 14 de Julio verterán lágrimas de cocodrilo por la toma de la Bastilla. Entonces, dijo, «no haya iluminaciones ni banderas: Trabajemos en este sentido en el pueblo parisien: que nadie circule por sus calles y que la bandera negra se ostente en todas las ventanas.»

— 364 —

pienso, me dijo al salir de capilla, en lo que he ofrecido a Dios en la comunión de esta mañana, y lo comparo con mis locuras del año pasado, me parece que es cosa de alabar al Señor, por que esta vez el olmo ha dado peras. Son prodigios de su misericordia y de la caridad de V. P., Padre mio.

—Y de la fé, mi buen Sr. Darío, tiene embebida en su sangre, añadí yo, estrechándole amigablemente las manos.

XII.

Tres días mas me detuve aún en la quinta de la Florida; de donde salí el 28, dejando a Antonietta en vias de completa curación, y suspirando con vehemencia por tender cuanto antes el vuelo hacia el jardín de sus complacencias.

— 365 —

muestran el grande y admirable trabajo que hizo la gracia en su ferviente y bellissimo corazón. Siempre me encarecía y celebraba en ellas la bondad de Señor hacia ella, y continuamente me repetía el *Bonus Dominus*, que era el estribillo de casi todos sus párrafos. En una de estas cartas me lo repetía nada menos que diez y ocho veces, y se firmaba así: *La indigna Benjamina de la bondad de Dios*. En otra firmaba así: *La que cantará eternamente: Bonus Dominus*.

El 24 del siguiente mes de Noviembre, recibí una carta de la ciudad de..., en Francia, en la que me anunciaba su llegada é ingreso en el noviciado, el día de la fiesta, para ella tan querida, de la Presentación de la Santísima Virgen y dentro me incluía un crucifijo, primorosamente pintado en miniatura sobre pergamino por

— 368 —

«He aquí un apéndice ó posdata que de ningún modo esperaba para mi relación, si llega a tiempo, antes de que se imprima. En una carta de Londres, que hoy he recibido, me mandan estas líneas que a continuación pongo, traducidas del original.

«Mi Reverendo y buenísimo Padre, «Voy a dar a V. R. una noticia, que contrastará su paternal corazón. «Nuestra queridísima Antonietta está con Jesus en el cielo. A él voló ayer, mártir de su caridad en servir y asistir a nuestras pobres huerfanitas, diezadas por una enfermedad sumamente contagiosa. Noche y día, durante dos semanas, ha consumado todo género de heroicos sacrificios, y por fin, también ella ha contraído el mismo mal. Pidió y recibió con piedad verdaderamente seráfica, los Santos Sacramentos. Sus últimas pa-

— 361 —

mos antes, se habían celebrado allí de cuerpo presente las exequias de Emilio y del niño llamado Luis en el bautismo. Hizo que colocasen la silla sobre las dos piedras contiguas del pavimento, que encerraban aquellos amadísimos restos; y sobre ellos oró, lloró, y se unió a su Dios, y teniéndole real y verdaderamente vivo en el pecho, le juró ser suya.

Me confesó luego que, como testigos de aquel acto irrevocable y sempiterno, evocó las almas santas de Emilio y de su Luisito; y que al hacerlo, se inundó su corazón de una tan pura y vivificante alegría, que le parecía gustar anticipadamente las delicias del paraíso. — Aquel solo momento, exclamaba bastó para compensar todas cuantas penas he sufrido! ¡Oh, cuán bueno ha sido el Señor para conmigo! *Bonus Dominus!* Verdaderamente mil millones

Esta proposición fué acogida con frenesí, y levantándose Digeon exclamó:

«Que la bandera negra sea nuestro emblema. Si los jueces se han burlado de la escoba á la cual la bandera de Luisa se hallaba sujeta, sirvámonos de ella como de una arma. Con el mango de la escoba barremos los jueces y la reaccion.

«Si, haremos que por las calles de París se pase la bandera negra de las huelgas y del recuerdo de los asesinatos del 71. Y todos asistiréis en ese día.»

«Nombremos un comité para hacer la propaganda necesaria, Organicémonos y nadie podrá contra nosotros.... Unidos, la policía retrocederá y sino retrocede es necesario derribarla. Cuidemos de llamar al pueblo á la calle, él vendrá.»

El entusiasmo de los rojos crecía por momentos, porque los oradores acentuaban sus fuegos y sus ataques.

El ciudadano Lesueur habló enseguida de Digeon, manifestando que el *Proletaire* había dado los nombres y las señas de las viviendas de los jueces que condenaron á los amigos de los anarquistas, y que era bueno que todos supiesen sus nombres y las viviendas respectivas.

«¡Sí, si, vengan los nombres! se oyó exclamar de mil puntos de la sala.

L'Union dice que desde este lance la violencia y el furor de la asamblea parecían un vértigo. El anarquista Cantet sube á la tribuna y excitando la pasión del pueblo, dice:

—Cada ciudadano tomará una seña y ejecutará la justicia del pueblo.

—¡Sí, sí! todos, todos! responde la asamblea.

—El presidente Ramé, continúa Cantet, ha amenazado á los anarquistas. Aceptamos el desafío de Ramé. Es necesario que el sea nuestra primera víctima.

—Abajo Ramé!, muera Ramé!

—También queden condenados á muertos los jurados! gritó la turba anarquista.

—Si, si! Cuáles son sus nombres?

—Y sus señas?

—Hé aquí la lista, dice Cantet.

—Que se lea! replica el pueblo.

El orador deletrea los nombres y las señas de los domicilios, y él se encarga del presidente.

—¿Qué seña es la de este? pregunta uno.

—Núm. 62 de la calle de Provençe.

—Cantet prosigue leyendo la lista, y despues de proferido un nombre decía un anarquista.

—Yo conozco á este.

—Es preciso colgarle, decían otros.

Los anarquistas copiaron los nombres y se repartieron las víctimas.

Terminado este episodio continuó la tribuna ocupada por varios oradores, á fin de discutir y dilucidar la conveniencia de la organización de un comité de propaganda para la manifestación anarquista del 14 de Julio.

Se convino en que todos se encontrarían en las calles al rededor de la bandera negra, sin necesidad de encabezar la manifestación con ningún grupo que llamase la atención de la policía y se comprometiera inútilmente.

Entre tanto ocurrió otro suceso que pinta la ferocidad de los galantuomos comunistas, de los *humanos* regeneradores de la sociedad.

Un jóven anarquista, de aspecto patibulario, pretendió que M. Riviere redactor del *Clairon* se había reído de las violentas divagaciones de uno de los oradores. Le amenaza y apostrofa.

El escritor del *Clairon* que se hallaba junto á M. Harpy Alis, redactor del *Parlament*, quiso rechazar al agresor, más en el

acto le rodearon veinte anarquistas, que empezaron á descargar sendos perrazos sobre él. Uno de los comunistas se apoderó del sombrero de M. Alis y descargó un fuerte golpe hiriendo en la cabeza á M. Riviere con el borde saliente del sombrero. El grupo amenazador se aumenta y estrecha; y cogiendo al herido de su banco faé pasado de mano en mano entre la turba exaltada, dándole de bastonazos, bofetones y patadas y pudo salir con vida de aquel infierno gracias á la proteccion de un vigoroso jóven que le protegió hasta la puerta y le dejó salir del lugar del tumultuoso *meeting*.

¡Qué deliciosos son estos hijos del pueblo, ganosos de emancipar á todo el mundo del yugo de la religion y de la autoridad!

Sin duda que Francia, regenerada por estos adoradores de *Mariana*, será una nacion modelo de *libertad, igualdad y fraternidad*, y nuestros sinalgmáticos-federales envidiarán dicha tanta como la que es de esperar de los petroleros y anarquistas del otro lado de los Pirineos.

(Del *Beti-Bat*).

LA VERDAD

SANTANDER 1.º DE JULIO 1883.

LA REFORMA CONSTITUCIONAL.

Poco más de ocho años han pasado desde que ocurrió el hecho de la restauracion, y apenas hace siete que se promulgó la Constitución que nos rige; y ya en los círculos políticos y en la prensa no se habla de otra cosa que de la necesidad de la revision del Código fundamental. Lo de siempre.

Desde que en 1812 se publicó en España la primera Constitución liberal, proclamada de nuevo en 1820, el liberalismo no ha cesado de estar constituyéndose, sin conseguirlo nunca de un modo estable y definitivo. A la expresada Constitución de 1812 siguió el Estatuto Real del año de 34; á este la Constitución del año de 37; despues la del 45; luego la del 56, que no llegó á promulgarse, y á la que suplió la misma del 45, modificada por el Acta Adicional de Rios Rosas; más adelante la del 69, á la que siguió un ensayo de República, y, por último, la del 76. Es decir, que hemos tenido siete ú ocho Constituciones en lo que va de siglo, y el partido liberal todavía está clamando por una ley constitucional que ácierte á resumir los principios fundamentales de la Secta, de modo que forme como la legalidad comun ó el credo político, dentro del cual quepan todas las fracciones que aceptan la base de la monarquía. Tiempo perdido,

El liberalismo no es más que la negacion de los principios católicos y traicionistas, y sobre la anegacion nada puede fundarse que sea sólido y permanente.

El liberalismo no es más sino un error político, un error social y un error religioso; y el error es solo un accidente destinado á desaparecer en cuanto dejen de existir las circunstancias y la época, á cuyos intereses pasajeros y del momento sirve. Solo la verdad tiene caracteres de estabilidad y permanencia, porque solo ella es inmutable y eterna.

Al liberalismo, que en el terreno político y social es lo mismo que era el *protestantismo* en el terreno religioso, le ha sucedido

lo que á su progenitor, que se ha subdividido en innumerables sectas, y cuantas veces ha tratado de formular un *credo*, un *símbolo* que sirviera de doctrina comun, y de lazo de union entre los diversos sectarios, ha encontrado dificultades insuperables, que le han obligado á renunciar á su propósito, como empresa del todo imposible. Igual espectáculo ha ofrecido entre nosotros, y en Francia, y en otras partes el liberalismo, siendo su historia la demostracion más completa de su impotencia absoluta para fundar y establecer nada duradero.

Y si hay un país, como Inglaterra, en donde, al parecer, las instituciones democráticas y liberales han conseguido arraigarse de un modo algo estable, ha sido porque el buen sentido práctico de los hombres públicos de aquel país, les hizo comprender que solo llegarían á aquel resultado, conservando en su constitucion política los elementos tradicionales ó históricos que formaban, por decirlo así, el fondo de aquella sociedad. Y aun así nóntanse hoy, y desde hace ya algunos años, síntomas graves de perturbacion y trastorno en el orden político, y principalmente social, que hacen temer y presentir para un plazo, quizá no lejano, una revolucion trascendental que cambie el modo de ser actual de la soberbia Albion.

Sea de ello lo que se quiera, esa nacion marítima ha probado prácticamente á los innovadores del Continente, que la mejor Constitución de un país es la que uno de nuestros hombres políticos de mas talento, el Señor Cánovas, llamaba la *Constitucion interna* ó sea aquella que está escrita con caracteres indelebles en el corazón de los pueblos, y que mejor se conforma con su índole, tradiciones, usos, costumbres y necesidades.

Da lástima ver cómo nuestros políticos se afanan por organizar y constituir á la nacion más grande, que hubo sobre la tierra, sin contar para nada ó muy poco con sus respetables y gloriosas tradiciones, y procurando amoldarla á las teorías y principios que bullen en su limitada inteligencia. Su trabajo se parece al de aquel hermoso mancebo que vió San Agustín en la rivera del mar, pretendiendo agotar con una concha el océano, y encerrarle en un pequeño hoyo que habia practicado en la arena.

A esos tales debemos decirles que no olviden que han aprendido esta filosofía y profunda máxima de Doños Cortés: «los únicos pueblos que han sido á un tiempo mismo respetuosos y libres, los únicos gobiernos que han sido á un tiempo mismo mesurados y fuertes, son aquellos en que no se ve la mano del hombre, y en que las instituciones se vienen formando con aquella lenta y progresiva vegetacion con que crece todo lo que es estable en los dominios del tiempo y de la historia.»

Y entre nosotros lo más antiguo, lo más grande y lo más glorioso, ha sido yes, en primer término, el catolicismo, y despues la monarquía; y si de esos principios fundamentales se prescinde, ya suprimiéndolos, ya *mutiéndolos* en más ó en menos, como se ha hecho

siempre, desde que el partido liberal ha tomado por lo sério el papel de hacernos felices; toda nueva tentativa para reformar la constitucion, será trabajo y tiempo perdido para el país y cuando más servirá para dar acceso al poder, de un modo algo mas decoroso y *honesto*, á ciertos caballeros particulares; en lo cual ganarán ellos, pero no esta desgraciada nacion que continuará siendo merienda de negros.

Y para tan mezquino resultado, tiene razon Sagasta, lo mismo dá hacer la reforma abriendo un nuevo periodo constituyente, lo cual produce graves sustos y alarmas donde conviene que haya siempre calma y sosiego, que verificarla en las leyes orgánicas, en las que, sin tanto ruido que lo eche todo á perder, se llega al único fin que se persigue, que no es otro en términos castellanos, que *el de dar de comer al hambriento*.

Esta es la política en los felices tiempos que alcanzamos.

Seccion Extranjera.

IRLANDA.

Días há que no habiamos recibido de ese país noticias de riñas entre Irlandeses é hijos de la Gran Bretaña. Hoy recibimos la nueva de que el pasado domingo ocurrió una encarnizada riña en Curragh entre soldados ingleses é irlandeses á consecuencia de una disputa de juegos, hubo tiros y cinco muertos y bastantes heridos. Los oficiales tuvieron que intervenir para restablecer el orden.

Lo de su consecuencia de una disputa de juego le dice el telegrama extractado sin duda de las noticias de los diarios amigos del gobierno inglés. Por lo tanto no sera extraño que algo hubiera intervenido en la riña la cuestion de nacionalidad que apasiona no poco á los hijos de Irlanda, aun de aquellos que sirven bajo las órdenes de los militares ingleses.

INGLATERRA.

Ya va logrando el gobierno inglés á fuerza de intrigas, de amenazas y de manejos diplomático-comerciales, ir poniendo los asuntos del canal de Suez á su satisfaccion y en armonía con sus planes acaparadores. El jefe del gabinete, M. Gladstone, ha declarado en la Cámara de los Comunes que se habia llegado á un acuerdo con la compañía del Canal de Suez acerca de muchos puntos, pero que todavía no se habia conseguido una inteligencia acerca del importe ni de la época de la reduccion de las tarifas, y que el gabinete comunicaría sus propósitos al Parlamento antes de concluir un arreglo definitivo.

Todo irá viniendo por sus pasos contados; cuando los ingleses se meten un proyecto entre ceja y ceja no hay quien les desvie. Así como se han apoderado de Egipto por la fuerza, se apoderaran del canal por el ingenio.

ALEMANIA.

Todo confirma lo que deciamos de que la anepion de Nueva Guinea á los dominios británicos, efectuada de una manera extraña y por iniciativa del gobernador de Australia, ha disgustado mucho á los alemanes. La *Gaceta Nacional* dá la clave del enigma.

«El lenguaje de los periódicos de Australia, dice, prueba que la medida fué provocada por el gobierno inglés á fin de prevenir la toma de posesion de la isla por Alemania. Los ingleses, en efecto, consideran al globo entero como una dependencia de In-

de veces *Bonus Dominus*! Y no se haraba de repetir con afectos de júbilo estas dos palabras del profeta, que con frecuencia, y pocos días antes; yo le habia recordado.

—No se lo decía yo á V., Antonieta, le respondí, que Jesús habia cargado fuertemente la mano sobre usted, por que celosamente la amaba? ¿Qué el principio y fin ocultos de tantas tribulaciones como afligian á usted no era la ira, sino el amor? ¿Lo vé usted ahora, lo experimenta en sí misma, lo palpa? Antes de que la embriagara á V. con el néctar de sus consuelos, era preciso que la hiciese gustar el ajeno de los dolores, la amargura de la hiel debía en V. preceder á la dulzura de la miel. Sin apartarla á usted antes de sí misma, como se apartará un niño del pecho, y del mundo y de la naturaleza, no hubiera podido admi-

celestial habian, pedido y obtenido el cruzar el Oceano y formar parte de una comunidad de su instituto, que en país bárbaro y no católico, en medio de muchas privaciones y asperezas, ayuda á los misioneros á establecer allí la verdadera Iglesia de Jesucristo. Y habiendo yo encontrado en Roma, hace poco tiempo, al Vicario apostólico de aquella region. le pedi noticias de ambas, y me dijo con voz muy conmovida: ¡Oh!, son las dos apóstolas de mi mision! El año pasado me han reducido á la fé y preparado para la abjuracion, á sesenta y ocho mujeres protestantes!

XIV

Así terminaba la relacion del P. Carlos. Pero el 3 de Octubre próximo pasado, me escribió la siguiente carta.

su propia mano; rogándome le guardase siempre como recuerdo suyo en el breviario, en cambio del uno de metal que á peticion suya yo le habia dado. En él habia escrito con letras de oro: *Bonus Dominus*, en la parte superior; y la inferior, este texto del salmo 15: *Dominus pars hereditatis mea* el Señor es mi herencia. Por detrás habia este otro del Eevangelio: *Congratulamini mihi, quia inveni drachman, quam perdideram*: alegros conmigo porque he encontrado la dracma que habia perdido. Y un poco más abajo, despues de la fecha: *Al Padre de su alma, su eternamente reconocidísima Antonieta*.

Despues he sabido que Antonieta y su amiga Josefina, ya indisolublemente unidas al Señor con el vínculo de los votos religiosos, inflamadas por el celo de conquistar almas al Esposo

tirla á gustar el jugo vital de su corazón. Ahora ya, hija mia, guste V. á su placer y hártese de esta leche divina; restaure con él su alma y recobre su vigor y lozanía. Estas no son más que las primicias festivas de su consorcio con el Cordero de Dios. ¡Oh, futura esposa de Jesús! gócese V. al recibir hoy las arras que le da, del incomparable contento que le inspira la fidelidad con que le muestra V. su amor. Pero no olvide nunca que los goces duraderos son de la otra vida, no de esta; y que en la tierra, siendo V. esposa de un Dios crucificado, debe poner toda su alegría en su cruz, en sus clavos, en sus espinas, y formar de ello aquel riquísimo patrimonio que Josefina, anunció á V. de antemano el día de sus bodas mundanas.

»También el Sr. Dario se levantó interiormente consolado. — Cuando

glaterra y cualquier adquisicion de territorio por otro pueblo les causa una especie de dolor corporal.»

Verdaderamente la isla de nueva Guinea, la mayor del mundo despues de Australia, convenia por todo extremo á Alemania, que necesita formar una segunda patria á donde acudan los miles de emigrantes que no caben en la primera, pero el juego andaba entre bobos é Inglaterra no quiere vecinos tan poderosos.

MADAGASCAR.

La impresion producida en los hovas por la toma de Tamatave ha sido fuertísima, pues no creian nunca que los franceses se atreviesen á atacarla ni menos que les fuese tan fácil apoderarse de ella.

Otra circunstancia les impresiona más sin embargo, y es que el almirante Pierre se ha apoderado de las aduanas de Mazunga y Tamatave, cuyos productos constituyen el principal ingreso del Tesoro hova y comenzando á percibirlos por cuenta de Francia hasta el reembolso del millon y medio de francos que exigia el almirante en su ultimatum.

Establecidos los franceses en los puntos que les convienen, en todo piensan menos en atacar á Tananarive capital de la isla situada en el interior. La marcha de un ejército á través de las peligrosas comarcas del interior, marcha indispensable para apoderarse de Tananarive, exigiria por lo menos cinco meses. En ella han acumulado los hovas inútilmente todos sus elementos de defensa.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 28.—Los representantes de las potencias en Egipto gestionan vivamente acerca de aquel gobierno para que se adopten enérgicas medidas sanitarias á fin de evitar la propagacion del cólera, cuya aparicion en las orillas del Nilo ha producido general alarma en todos los puertos del Mediterráneo.

Alejandro 28.—Continúa el cólera haciendo estragos en Damietta.

Ayer fallecieron 129 personas, de las cuales 113 del cólera. (Es de advertir que la poblacion de Damietta no excede de 30.000 almas.)

En Mansourah han ocurrido cuatro defunciones del cólera en tres dias.

Port-Said 28.—La epidemia no presenta aquí, hasta ahora, carácter grave.

Uno de los dos atacados, al parecer del cólera, ha fallecido.

El estado sanitario es bueno en Ismailia y Suez.

Se ha prohibido en absoluto que los buques que se dirigen á Suez, comuniquen con las estaciones del Canal.

Paris 28.—Dícese que tan pronto como regrese á esta capital el ministro de Negocios extranjeros, Mr. Challemeil-Lacour, se planteará la crisis abandonando dicho señor el ministerio, en el cual le sustituiria definitivamente Mr. Jules Ferry.

Esto, no obstante, en los círculos políticos se desmiente la inminencia de una crisis ministerial.

La extrema izquierda se propone provocar en la Cámara un debate de sensacion acerca de un alto funcionario del Estado que desempeñaba un cargo en el Consejo de administracion de una sociedad financiera que está en un estado lamentable.

La derecha se propone tambien suscitar una discusion en el Senado sobre la cuestion religiosa.

En esta discusion se tratará de la carta del Papa y de la respuesta del presidente de la República, aunque no se ha dado publicidad á estos documentos.

Calcuta 28.—Un comboy de armas y municiones que el gobernador general de la India inglesa enviaba al emir del Afghánistan, ha sido cogido por las tribus indómitas de la frontera de aquel país.

Las tropas inglesas que lo custodiaban opusieron desesperada resistencia, pero viéronse obligadas á ceder ante la superioridad numérica del enemigo.

Esta noticia ha producido cierta sensacion.

Se cree que se mandarán inmediatamente columnas para castigar á los rebeldes del Afghánistan.

Paris 28.—El ministro Sr. Raynal ha anunciado hoy en el seno de la comision de ferro-carriles que el convenio con la compañía de Orleans habia sido firmado ya.

Insistió en la necesidad de que se discutieran cuanto antes los convenios realizados, añadiendo que el Gobierno aplazará si es preciso, las elecciones de consejeros generales (diputados provinciales) hasta el 29 de Julio y 5 de Agosto próximos, á fin de que la Cámara pueda votar antes de las vacaciones los convenios con los caminos de hierro.

Colonia 28.—La Gaceta de Colonia anuncia hoy que existe una sociedad secreta en Varsovia para hacer una propaganda anti-rusa en Polonia.

Añade que varios oficiales superiores rusos han sido insultados en aquella ciudad.

Londres 29.—Cámara de los Comunes.—El subsecretario, lord E. Fitzmaurice dice que varias potencias han dirigido observaciones amistosas acerca de la proposicion de 3 de Enero del conde de Granville sobre la cuestion del canal de Suez.

Añade que no se ha llegado á ningun acuerdo definitivo.

Contestando á una pregunta de Mr. Pease, el mismo subsecretario dice que segun los informes recibidos por el Gobierno inglés, continúa la trata de esclavos en Marruecos, lo cual demuestra un estado de cosas muy poco satisfactorio.

Cámara de los Lores.—Se desecha en tercera lectura por 145 votos contra 140 el bill legalizando los matrimonios de los viudos con sus cuñadas.

Londres 29.—En una segunda reunion celebrada ayer por los armadores ingleses se acordó agitar seriamente el proyecto relativo á la construccion de un canal paralelo al de Suez, bajo la única inspeccion de Inglaterra.

Constantinopla 29.—Todos los jefes de legacion acreditados en esta capital se reunirán hoy para gestionar cerca de la Puerta á fin de que se tomen enérgicas medidas para evitar la propagacion del cólera.

Noticias

Se ha aprobado por el Ayuntamiento el informe de la comision de obras emitido en el expediente de D. Antonio Gallo, para demoler y reconstruir la casa llamada de los baños en la calle de Mendez-Núñez.

Hoy á las diez de la mañana toman posesion los nuevos concejales y empezarán las luchas para el nombramiento de las tendencias de Alcalde.

De uno de los balcones de la escuela normal cayó á la calle la vidriera en ocasion de pasar por allí una mujer que salió ilesa milagrosamente. Ojalá sirva de aviso para que por la autoridad correspondiente se acuerden las obras de reparacion necesaria, en aquel establecimiento público de enseñanza.

En la tarde del dia 29 entró en este puerto el vapor *Princesse Stephanie* que conduce desde Amberes los coches para el tranvía urbano de esta ciudad.

Han estado sumamente animadas las dos últimas noches las veladas de San Pedro que se celebran en la calle Alta. A pesar de los excesos en la bebida, que suele haber en tales fiestas parece ser no han ocurrido incidentes desagradables.

Para la terminacion de las obras de la escuela de Cajo ha acordado el Ayuntamiento contribuir con la cantidad de quinientas pesetas pero á condicion de intervenir en la enseñanza que se dé en dicha escuela.

El lunes darán principio á las obras de reparacion en la cubierta del edificio de la exposicion de ganados; preparando asi aquel local para la que debe abrirse el 25 del corriente.

Se dice va á establecerse un servicio de coches sistema Rippert que partiendo del muelle de Calderon y pasando por la calle de Lope de Vega y paseo de la Concepcion termine en el sardinero.

A las 6 de la tarde del dia 29 tuvo lugar el concierto inaugural dado por el sexteto que dirige el Sr. Arbós en el casino del Sardinero, mereciendo los artistas multitud de aplausos de parte de la numerosa concurrencia que asistió al concierto.

Por el Juzgado de primera instancia de esta Ciudad se cita, llama y emplaza por término de treinta dias á constar desde el siguiente al de la insercion en la Gaceta oficial, á los que se crean con derecho á heredar á D. Francisco Javier Fernandez Amallo que nació en esta ciudad el 14 de Ju-

nio de 1783 ó tengan noticia de su testamento.

Ayer, último dia de exámenes ordinarios en el curso académico de 1882 á 1883, han estado funcionando por mañana y tarde en este Instituto provincial los respectivos tribunales.

Hoy, á las seis de la tarde, tendrá lugar en el Casino del Sardinero el primer concierto de la temporada, en el cual tomarán parte los Sres. Arbós, Torá, Vidal, Rubio, García y Enguita, ejecutándose las piezas siguientes:

PRIMERA PARTE.

- 1.º *Stifelio*. Overtura (1.º vez)—VERDI.
- 2.º *Pavana*. (1.º vez)—LUCENA.
- 3.º *Fantasia Polinto*.—DONIZETTI.

SEGUNDA PARTE.

- 1.º *Poeta yaldeano*. Overtura.—SUPPÉ.
- 2.º *De noche en mi barquillo*.—MELODÍA.—MARQUÉS.
- 3.º *Mazurka de concierto*. (1.º vez)—PFEIFFER.

El martes, primer dia de moda, se verificará un gran concierto, para el que se prepara un escogido programa.

Boletín religioso

Santo de hoy.—S. Casto y S. Secundino Mártires.

Los admirables prodigios que se dignó obrar el Señor por medio de estos Santos para confirmacion del Cristianismo, cuando el impío Diocleciano suscitó contra la Iglesia una de las más sangrientas persecuciones, hicieron célebre la memoria de estos ilustres mártires.

Quejéronse los sacerdotes gentiles al emperador Diocleciano sobre la disminucion del culto de sus dioses romanos, nacida de la multitud de idólatras que se convertian diariamente á Jesucristo, por lo que dió orden el presidente de Campania, llamado Curbo, para que prendiesen á Casto y Secundino. Luego que los tuvo en su presencia les intimó, á que sacrificasen ó se dispusiesen á morir. Los Santos con valentia le respondieron que siendo hijos del verdadero Dios, no podian adorar los falsos dioses. Irritado el tirano con semejante respuesta, mandó ponerlos en una oscura prision, y viéndolos inflexibles les mandó echar á las fieras, las que se postraron á sus pies, prodigio que motivó la conversion de multitud de paganos. Irritado el presidente mandó se los condujese ante los ídolos; pero los Santos, habiendo implorado el divino auxilio, se hundió el templo, quedando sepultados el tirano y los demas que contribuyeron á la muerte de los ilustres confesores. Resentidos los paganos de las desgracias ocurridas, decapitaron á los Santos, los que lograron el martirio el año de 306.

Santo de mañana.—La Visitacion de Nuestra Señora.

Despues que la Santísima Virgen María hubo concebido por obra y gracia del Espíritu Santo al Verbo eterno en sus purísimas entrañas, y sabiendo por el ángel San Gabriel, como su prima Santa Isabel, siendo anciana y estéril, se hallaba en el sexto mes de su embarazo, fué con gran prisa desde Nazaret á la ciudad de Ebron, entró en la casa de Zacarías y saludó á Isabel, la cual, entendiendo el misterio de la Encarnacion, exclamó: «Bendita tu eres, entre todas las mujeres, y vendido es el fruto de tu vientre.» ¿de donde á mí tan gran bien que la madre de mi Señor venga á mí? Porque desde el punto que tu salutacion llegó á mis oidos se alegró el infante en mi vientre. Si Santa Isabel se gozó con la Visitacion de la Virgen Santísima, tambien se regocijó el bienaventurado San Juan Bautista, que estaba en sus entrañas, con la divina visita del Hijo de Dios, pues con ella fué santificado y limpio del pecado original. Mas la Virgen Santísima cuando oyó sus alabanzas, recogida en sí, y arrebatada en Dios, pronunció aquel admirable cántico del *Magnificat*, y se quedó con su prima Santa Isabel casi tres meses para ayudarla, servirle y regalarla.

San Francisco de Sales y Santa Juana Francisca Fremiot de Chantal, fundaron el dia 6 de Junio de 1610 el ejemplarísimo instituto de religiosas de la Visitacion de Nuestra Señora, propagado con tanto ejemplo y admiracion de los pueblos.

Movimiento de buques

ENTRADOS

Vapor *Princesse Stephanie*, 948 t. capitán

Luis Layer, de Ambers, 591 duelas. 17 bultos ferreteria y quincalla, á D. M. Cabrero; 3,658 bultos material de ferro-carril á Don A. Galland; 501 id. almidon y 49 cajas bujías á D. N... Rodrigo; 12 id. queso á los Señores E. Toca y hermano; 351 vigas y 22 bultos ferreteria á D. Francisco Larranaga; 24 id. alambre á los Sres. Cagiga hermano; 40 fardos papel á D. M. Vial; 4 coches á D. I. Colomer; 278 bultos alambre á los Sres. S. Regatillo y Compañia; 9 idem pizarras á D. Evaristo Lopez Herrero; 100 bolas pasta de madera, 44 rollos cordaje, 703 bultos hierro y 177 bultos almidon á la orden.

Id. Yurre, 227 ts., c. Landin, de Aalesund, con 102000 kilgs. cacalao á D. N. L. Clan.

Id. Bayonés, 78 ts. c. Lenlin, de Bayona con 4 cestos barniz á D. E. Arrarte; 5 fardos relojería á D. I. Iglesias; 9 id. drogas y alquitran á D. B. R. Saro; 1 cubo queso á los Sres. Aldasoro y Compañia.

Id. Cartuja, 807 ts., c. Evua, de Sevilla con 91 fardos aceite á la compañía Traslántica; 11 cajas loza á D. M. Arques 10 cajas vino á D. Velarde Saenz; 5 id. id á Don M. Corral; 9 id. agurdiente á D. T. Lopez Diaz; 8 id. vino á D. C. Blanco.

DESPACHADOS.

Vapor Vendée, 437 ts., c. Ollive, para Newport con 2 barriles vino y 750.000 kilgs. mineral hierro.

Barca Serrano, 593 ts., c. Edgnett, para Nueva-York, con 800.000 kilgs. hierro.

Telegrafia particular de LA VERDAD.

MADRID 30 (10-30 n.)

Aprobado proyecto primeras materias Congreso ocho noche incidente borrascoso.

BOLSA.

Deuda amortizable del 4 por 100. 76'40
Deuda perpétua del 4 por 100.... 66'30
Billetes hipotecarios de Cuba.... 97'25

BING Y LOMBERA.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro

á 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas. SANTANDER, BLANCA, 19 CASA DEL SR. CABRERO.

ANUNCIO.

En el próximo lugar de Monte se vende una casa de campo de nueva construccion, con su huerta al pie. Darán informes en la redaccion de este periódico.

SUBASTA VOLUNTARIA.

A voluntad de su dueño se venderá en pública subasta el dia 6 del próximo Julio á las doce de la mañana en la notaria de Don Urbano de Agüero calle de San Francisco número 12 piso 3.º, la casa número 5 sita en la calle Cuesta de Garmendia de la Ciudad de Santander, con mas una huerta contigua por el este á la misma casa, de 4.775 pies de cabida con exclusion de una faja de 16 pies destinada á luces

El precio y condiciones que han de servir de base á la subasta, estarán de manifiesto en el acto de la celebracion de la misma y entre tanto en dicha notaria, donde podrán enterarse los que gusten interesarse en la licitacion y darán ademas las noticias que en su caso desearan.

Santander 20 de Junio de 1883.

Compendio de las meditaciones

DEL P. LUIS DE LA PUENTE

de la COMPAÑIA DE JESUS

Recopilado por el P. Nicolás de Arnaya, de la misma Compañia, provechoso para personas de cualquier estado deseosas de su salvacion.

— NUEVA EDICION REVISTA Y CORREGIDA

Se halla de venta al precio de seis reales ejemplar, en la librería del Puente, número 16.

CASA DE BAÑOS EN SANTANDER

CALLE DE ESPARTERO, NÚM. 7.

Está abierta al público con buenas comodidades y esmerado servicio. 15—7

SANTANDER
Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ. SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 4 y 25	DE CADA MES
	Valencia " 5	
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (San Canaria), admitiendo carga y pasaje para dicho punto y también para VERACRUZ. Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.
 - LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas.
 - AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champeric y Salina Cruz.
 - NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acahuaco, Manzanillo, Mazatlan, y San Francisco de California.
 - SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.
- Los que salen los días 20 de Santander y 21 de Coruña, toman también carga á flete corrido y pasajeros para *Santiago de Cuba* y para todos los puertos arriba citados de la *América Central, Norte y Sur del Pacífico*.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para la Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilitará á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrada en el punto de destino.

El vapor-correo

SANTANDER,

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Julio. Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES

DE LA COMPAÑIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore. ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar. Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica. En Barcelona señores Ripol y Compañía. En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

PUBLICACION INTERESANTISIMA PARA LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS Y EN REALIDAD, GRATUITA.

EL CRONISTA DEL CLERO.

REVISTA QUINCENAL,

DIRIGIDA POR EL

ILMO. SR. DR. D. RAMON DE EZENARRO,

AUDITOR-FISCAL DE LA ROTA,

con la colaboracion de varios distinguidos eclesiásticos.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

EL CRONISTA DEL CLERO se publicará por ahora dos veces al mes en cuadernos de 16 páginas en 4.

Precio de suscripcion: un año, 1 peseta 50 céntimos. La suscripcion da derecho á un libro, á eleccion del suscriptor, entre los del catálogo de Bibliotecas católicas, cuyo precio sea el de una peseta 50 céntimos, ó á que se descuente esta cantidad en cualquiera que se pida de los de dicho catálogo, si su precio es superior al indicado importe de la suscripcion.

El suscriptor que al terminar el año no hubiere pedido ningun libro á cambio de su suscripcion, recibirá uno á juicio de esta casa.

DIRECCION: Sres. Tejado y compañía, LIBRERIA CATOLICA DE SAN JOSÉ, Arenal, 20, Madrid.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASAETA.

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento. Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responsabilidad del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

IMPRENTA CATÓLICA,

CALLE DEL PUENTE, número 16,

se confeccionan cuantos trabajos se deseen.

ADMÍTESE SUSCRICION á todos los periódicos católicos.

ENCUADERNASE TODA CLASE de libros rayados é impresos.

Esquelas, Circulares, Tarjetas, etcétera.

Recibos, Talonarios, Carteles, etcétera.

PRONTITUD. Los encargos todos que se hagan pueden dirigirse á los Sres. J. Antonio Icasátegui y compañía, en dicha calle y número.

ECONOMÍA.

JERJON-LIBRO

CON PATENTE DE INVENCION.

VICTOR CUEVAS,

[calle de San Simon

SANTANDER.

Puntos de venta.—Bazar de San Francisco.—Carlos Atucha, Blanca, 28.—Federico Roviralta, San Francisco.—Via de Madrid, Blanca.—Cagiga Hermanos, Atarazanas.—José María Sainz, Rupalacio.

Las condiciones de solidez, la baratura de los precios y la comodidad de su transporte son las circunstancias más recomendables de este invento, que se generalizará en el público tan pronto como sea conocida la utilidad que reporta y la economía que produce.

El jergon de muelles se cierra en forma de libro y se limpia con suma facilidad.

PRECIOS.

Jergon para catre de 90 centímetros de ancho...	Pesetas 55
Id. entre catre y cama de 105 centímetros...	" 60
Id. para cama de matrimonio 120 centímetros...	" 65
Id. para id. id. tamaño mayor 135 id.	" 70

LA VERDAD

PERIÓDICO CATÓLICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes.....	Pesetas 1 75
Id. tres meses.....	" 4 50
Resto de España, tres meses.....	" 5
Extranjero, seis meses.....	" 20
Antillas españolas, seis meses.....	" 25
Repúblicas hispano-americanas, un año.....	" 50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gaceta.....	Pesetas 0 25 línea.
Tercera plana.....	" 0 12 "
Cuarta plana.....	" 0 06 "
Comunicados.....	" 0 25 "
Papeletas de defuncion.....	" 5 "

Dirigirse á suscripciones y anuncios al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.